



START 650  
Stavebnice RC modelu


Stavební návod 

Děkuji Vám za zakoupení stavebnice tohoto modelu. 

Model se dá označit z hlediska složitosti stavby za vhodný i pro začínající modeláře.

Pokud budete postupovat dle tohoto návodu, a máte za sebou zkušenost alespoň s RC větroni, 
létání s ním zvládnete bez potíží.


Začínáme:  
Budete potřebovat následující nářadí a pomůcky: 
-   Krycí PVC fólii na zakrytí stavebního plánku

- Pracovní desku 

- Modelářské špendlíky (špendlíky od švadlen nejsou příliš vhodné)

- Žiletku nebo modelářský skalpel

- Modelářský hoblík

- Kleště

- Sekundové řídké lepidlo. Není-li uvedeno jinak, je v prvé řadě využito sekundového lepidla.

- Aktivátor pro CA (vteřinové) lepidlo.

- Bílé disperzní lepidlo

- Brusný papír jemný - nalepený na malém hranolu

- Brusný papír hrubší v archu, na který si při broušení můžete díly položit.

- Malý štětec s měkkým chlupem

- Lepící tyčinku, napínací lak a ředidlo

Dodržujte při práci veškeré běžné bezpečnostní předpisy a buďte velmi opatrní! 

STAVBA VODOROVNÉ OCASNÍ PLOCHY (VÝŠKOVKY)


Na pracovní desku rozložte stavební plán, přikryjte jej PVC fólií a můžete začít. 
 
Stavba samotmé výškovky je snadná. V podstatě musíte vzájemně slepit díl V1 s díly V2. 
Pak můžete usadit na plánku obě klapky výškovky V3. Mezi obloukem V2 a klakami V3 nechte 
0,5-0,8mm mezeru. Po potažení se tato mezera ještě o něco zmenší. Máte-li klapky výškovky 
usazeny, spojte je navzájem spojkou ze smrkového nosníku 3x2mm (využijte smrkový nosník 
3x3mm, který je součástí stavebnice o obruste jej). 
Tím máte výškovku hotovou a připravenou k obroušení a zakulacení náběžné a odtokové hrany 
a také oblouků. 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STAVBA SVISLÉ OCASNÍ PLOCHY (SMĚROVKY) 

Stavba směrovky je prakticky obdobou stavby výškovky. 
Začneme stavbou pevné části směrovky z dílů S1 a S2. 
Stejně tak zhotovte klapku směrovky z dílů S3 + S4 + S5.

Klapku máme nyní hotovou a připravenou k obroušení.


 
 
STAVBA KŘÍDLA 
 
Stavbu křídla lze rozdělit na dva samostatné celky - stavbu středové části (centroplánu)  
a stavbu obou vnějších částí. 
 
Začneme středovou částí. 
Slepte spodní potah středové části křídla, který se skládá z dílů SP1 a SP2, a hned si také 
připravte horní potah slepením dílů HP1 a HP2. 
Na spodní potah do vyznačených míst nalepte překližkovou spojku křídla K1 a zadní stojinu K2. 
Nyní na tento celek přilepte položebra K3 a K4 na jedné i druhé straně. 
Úhel sklonu žeber Vám pomůže dodržet na spojce K1 vygravirovaná linie.  
Na tento celek shora nalepte připravený horní potah HP1+HP2.  
Zepředu zbývá nalepit náběžnou lištu K10, kterou po zaschnutí bude nutno (společně s 
přilepenými vnějšími částmi křídel) zaoblit do tvaru dle výkresu. 
Zatím můžete nechat centroplán stranou.


Nyní si popíšeme stavbu levé poloviny vnější části křídla. Stavba bude u pravé poloviny křídla 
analogická. 
Na fólii krytém plánku přišpendlete spodní hlavní nosník ze smrku 3x3mm (1/8x1/8“) a stejného 
rozměru zadní pomocný nosník z balsy 3x3mm. 
Na levé straně zarovnejte nosníky s vnější hranou posledního žebra K5, na pravé straně nechte 
nosníky přečnívat - ořežete je pak namíru, až budete sestavovat centroplán a vnější části křídla 
dohromady.  
Na tyto dva nosníky usaďte všechna žebra K12. Pozor na jejich sklon - měla by svírat se 
stavební deskou 90°. 
Konce žeber K12 zalepte do odtokové hrany K7. Nyní shora vsaďte balsový nosník 3x3mm 
(1/8x1/8“), který se nachází jako první za náběžnou hranou křídla a současně na horní stranu 
doplňte i další hlavní nosník ze smrku 3x3mm. 
Z vnější levé strany disperzním lepidlem přilepte žebro K10. Zbývá již jen nalepit balsovou 
náběžnou lištu K9, kterou bude třeba před potahováním modelu zabrousit do tvaru dle výkresu.


Prakticky stejným způsobem - pouze zrcadlově obráceně - postavte i pravou polovinu křídla.


Sestavení centroplánu a vnějších částí křídla. 
Přečnívající nosníky vnější části křídla zkraťte tak, aby se dalo křídlo na centroplán nalepit na 
spojku K1 a zbývající nosníky natupo do vybrání v profilech K3 a K4. 
Pro snadnější usazení dílů je lepší použít disperzní lepidlo, které nám dává možnost ještě nějakou 
chvíli s jednotlivými díly posouvat a manipulovat. 
Stejným způsobem k centroplánu napasujte a přilepte i druhou polovinu křídla. 
Nalepení výztužných trojúhelníků K11 je již sladkým bonbónkem na závěr hrubé stavby křídla.
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STAVBA TRUPU


Stavbu trupu zahájíme slepením bočnic, které se skládají z dílů 2x T1 a 1xT2 pro každou z bočnic.  
Pozor - bočnice je levá a pravá a gravírované popisy se nacházejí uvnitř trupu.

Současně při tomto kroku můžeme vlepit do trupu balsové příčky T12, T13. 
Příčku T11 zkraťte ze smrkového nosníku 3x3mm (1/8x1/8“), který je součástí stavebnice. 
Rovněž nezapomeňte zesílit z vnitřní strany trupu dosedací plochu křídla balsovým nosníkem 
3x3mm (1/8x1/8“). 

Připravte si všechny přepážky, které upravíte nalepením výztužné balsové lišty 3x3mm (1/8x1/8“), 
jak na plánku ukazuje příklad u přepážky T5. 

Nyní si položte jednu bočnici na pracovní desku, do patřičných otvorů (zámků) vložte a přilepte 
přepážky T2, T3, T4, T14  a 2xT7 + T5. Vlepené přepážky musí s bočnicí svírat pravý úhel.

Na tento polotovar trupu usaďte druhou bočnici a přes zámky kápněte na přepážky malé množství 
lepidla. Lepidlo vyvzlíná do bočnice a bude tak možno s bočnicí lépe manipulovat v ruce, kdy 
budete mít možnost lepení zevnitř trupu dokončit.  
V tomoto okamžiku položte přesně (!) trup na plánek na půdorysný tvar trupu, zafixujte bočnice na 
stavební desce a konce trupu slepte k sobě tak, aby vnitřní slepené strany bočnic byly přesně v 
ose trupu. Přišel čas do trupu usadit a vlepit přepážku T6, která tvoří zesílení trupu a kterou 
především prochází tenká bovdenová trubka, která slouží jako vodítko táhel (nejlépe z uhlíkové 
kulatiny 0,8mm)	 .

V tomto stádiu stavby je již trup poměrně pevným celkem, se kterým se dá dobře manipulovat. 
Z měkké balsy zhotovte potah horní části mezi odtokovkou křídla a výškovkou - nezapomeňte, 
že léta materiálu musí být napříč. 
Stejně postupujte i ve spodní části trupu, avšak v místě podvozku (mezi přepážkami T7) potah 
nedávejte.

V horní části kabiny vlepte díl T15.

Nyní z dílu T10 vytvoříme horní oblý potah před kabinou. Díl T10 namočíme do teplé vody asi na 5 
minut a pak jej jednou dlouhou stranou přilepíme disperzním lepidlem k bočnici. Až lepidlo 
zaschne, tak tento stále vlhký díl „nabalíme“ na přepážky T3 a T4, na které jsme před tím nanesli 
disperzní lepidlo. Samozřejmě nezapomeneme nanést lepidlo i na bočnici, ke které druhý konec 
dílu T10 přilepíme rovněž. Vše necháme do druhého dne řádně zaschnout.

Po vyschnutí horního oblého potahu jej lehce obrousíme společně s bočnicemi a především jej 
začistíme v přední části zároveň s přepážkou T2, na kterou pak nalepíme krycí přepážky T0A a 
T0B z balsy 4mm). Použijete-li delěí elektromotor, můžete jednu z přepážek vynechat.


PODVOZEK


Z ocelového drátu ∅1,5mm (1/16“) přiloženého do stavebnice ohněte do tvaru podle plánku hlavní 
podvozkovou nohu. 
Na balsovou přepážku T8 nalepte překližkovou přepážku T9A a s odstupem 1,5mm (1/16“) 
také překližkovou přepážku T9B.  
Odmastěte podvozek a lehce jej přebruste jemným smirkovým papírem a vlepte jej do takto 
vzniklého lože. Z horní části na tento celek nalepte další přepážku T8. Vznikne Vám celek, který 
můžete zasunout do trupu a létat s model s podvozkem,  mnohem praktičtější je létat bez 
podvozku. Model má menší letovou hmotnost, menší indukovaný odpor vzduchu a také lépe 
přistává na „břicho“.
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Kryty kol jsou poměrně jednoduchou záležitostí, jejichž sestavení bezezbytku dobře popisuje 
obrázek na stavebním plánku. Podvozková kola jsou zajištěna zalepení pojistných překližkových 
kroužků, které najdete na přířezu s pákami kormidel.


Zadní podvozek ohněte z přiloženého tenkého ocelového drátu podle obrázku na stavebním 
plánu. Nasuňte zadní podvozkové kolo z překližky 0,8mm (1/32“). Je vhodné zadní kolečko 
vyvložkovat plastovou trubičkou, do které půjde zadní drátový podvozek lehce zasunout, ale 
nebude mít zbytečnou vůli. 
Podvozek bude později (po potažení modelu) vlepen do klapky směrovky. Pokud nehodláte využít 
zadní řízený podvozek, a prodloužit si tak životnost svého serva směrovky, můžete podvozek 
vlepit do zadní části trupu těsně před místo, kde se sbíhají obě bočnice trupu.


POTAH MODELU 

Zde se omezím na radu, že každý modelář má své zkušenosti s nějakým druhem potahového 
materiálu a více méně se tohoto potahu drží u všech svým modelů. Proč ne. Jen je důležité 
upozornit, že potahový materiál by neměl být těžký. Při této konstrukci modelu lze již s výhodou 
využít lehkou nažehlovací fólii nebo Airspan nebo Litespan. 
 
 

ZASKLENÍ KABINY 

Zasklení kabiny se skládá z předního dílu a dvou bočních. Ve stavebnici najdete tvarové šablony 
vylaserované na tvrdém výkrese. Kousky průhledné lepící pásky přilepte tyto šablony na 
transparentní plastikovou fólii a vystřihněte podle šablon potřebné tvary. Po vystřižení Vám přes 
hrany šablon přečnívající lepící páska zůstane na zbytku fólie - což je v podstatě v tomto 
okamžiku již odpad.


Malý otvor v bočních oknech, kterým prochází kolík pro poutací gumu křídla, můžete odvrtat až 
budete mít obě boční okna přilepena na trupu. 
Přední oblou část kabiny vytvarujte v ruce do půlkulatého tvaru, aby při lepení tohoto dílů na trup 
kladla co nejmenší odpor. 
Tento díl přilepte sekundovým lepidlem za pomocí aktivátoru. Je to poměrně náročná operace, 
která prověří Vaší zručnost. Jistě to ale zvládnete. 
Potom zbývá nalepit na boky trupu i boční zasklení kabiny - opět CA lepidlem můžete si vypomoci 
aktivátorem. Použijte lepidlo, které nezpůsobuje tzv. kvetení lepeného spoje (bělení).  
U prototypu modelu jsem s výhodou využil sekundové lepidlo Multibond 431. Více na webu: 
www.MULTIBOND.cz


 
ZÁVĚREM 

Jsem velice potešen, že Vás model START 650 RC oslovil, a že jste si zakoupili jeho stavebnici.


 
Rostislav Poledník	 	 	 	 	 	 	 	 info@balsovemodely.cz 
IČ:             11561882 		   	 	 	 	 	 	 www.balsovemodely.cz 
DIČ: CZ6405081309      	 	 	 777 951 938 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